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Program Funkcjonalno–Użytkowy został opracowany na podstawie i zgodnie z  Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w  sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji  technicznych wykonania i odbioru robót  budowlanych oraz programu funkcjonalno  – użytkowego (t.j. Dz.U. z 2013 r. poz. 1129). 

Zawartość opracowania została przygotowana w zakresie niezbędnym do wykonania planowanej inwestycji.
II. CZĘŚĆ OPISOWA

1. Ogólny opis przedmiotu zamówienia

1.1. Charakterystyczne parametry określające wielkość i zakres przedmiotu zamówienia w tym: robót budowlanych

Zakresem zamówienia w ramach zadania w formule „zaprojektuj i wybuduj” jest:

1. Opracowanie niezbędnej dokumentacji projektowej w celu wykonania 3kpl. instalacji fotowoltaicznychna potrzeby 3 obiektówużyteczności publicznej zlokalizowanych na obszarze Gminy Opatów: tj.: Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie, Stacja Uzdatniania Wody w Opatowie, Ujęcie Wody w Wilkowiecku,
2. Wykonanie robót budowlanych wg opracowanych projektów zestawówinstalacji fotowoltaicznych: 
3 kpl. na potrzeby3 obiektów użyteczności publicznej, tj. tj.: Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie, Stacja Uzdatniania Wody w Opatowie, Ujęcie Wody w Wilkowiecku wraz zpodłączeniem do istniejącej instalacji elektrycznejwraz z rozruchem technologicznym oraz udzieleniem gwarancji na wykonane roboty i materiały.
Zakres przedmiotu zamówienia

Wykonanie zadania nastąpi w ramach procedury „zaprojektuj i wybuduj”.W tym celu należy dążyć do wykonania następujących czynności związanych z zakresem wykonywania przedmiotu zamówienia:

· Dokumentacja projektowa
Dokumentacja projektowa obejmuje wykonanie dla każdego obiektu: projektu budowlanego w zakresie niezbędnym do uzyskania wynikających z przepisów (jeśli będą wymagane): warunków, opinii, pozwoleń z uwzględnieniem wymagań zawartych w ustawie z dn. 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1202, 1276, 1496, 1669, 2245, z 2019 r. poz. 51) oraz innych uzgodnień niezbędnych dla uzyskania pozwolenia na użytkowanie (jeśli będzie wymagane).

Dokumentacja projektowa sporządzona przez Wykonawcę powinna zawierać taki zakres wykonywanych robót, aby prawidłowo i zgodnie z obowiązującymi przepisami możliwe było wykonanie poszczególnych prac budowlanych oraz zagwarantowanie ich prawidłowego i bezpiecznego działania i późniejszej eksploatacji.

Przed przystąpieniem do realizacji Wykonawca zobowiązany jest do:

· zweryfikowania danych wyjściowych do projektowania, przedstawionych przez Zamawiającego,

· wykonania na własny koszt inwentaryzacji budynków oraz wszystkich badań i analiz oraz ekspertyz (jeśli będą konieczne) – niezbędnych do prawidłowego wykonania zamówienia,
· dokonania analizy najefektywniejszej lokalizacji paneli PV na gruncie wraz z sporządzeniem koncepcji projektowej celem przedłożenia Zamawiającemu do akceptacji przed podjęciem prac projektowych.
Po zakończeniu prac Wykonawca przekaże dokumentację powykonawczą łącznie z protokołami, świadectwami dopuszczeniami, atestami, informacją o udzielonej gwarancji, symulacji pracy instalacji fotowoltaicznych, instrukcji, schematów. Projekty powinny zawierać wpięcie instalacji modułów PV w istniejącą instalację elektroenergetyczną.

· Zakres robót budowlanych
Do prowadzenia robót budowlanych będzie można przystąpić po opracowaniu dokumentacji projektowej wykonanej i dostarczonej przez Wykonawcę, zatwierdzonej przez Zamawiającego oraz po uzyskaniu wymaganych przepisami uzgodnień, pozwoleń, zgłoszeń, zezwoleń, itp. (jeśli będą wymagane prawem).

Roboty budowlane obejmują swoim zakresem wykonanie instalacji fotowoltaicznych: 3kpl.na potrzeby obiektów użyteczności publicznej, tj.: Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie, Stacja Uzdatniania Wody w Opatowie, Ujęcie Wody w Wilkowiecku:
Zakres prac obejmuje:
· dostawę i montaż instalacji fotowoltaicznej, w tym: inwerterów, paneli, optymalizatorów mocy, konstrukcji wsporczej do montażu paneli, etc.

· dostawę i montaż układu monitoringu i sterowania,

· przyłączenie instalacji do wewnętrznej instalacji elektrycznej,

· wykonanie  prac  pomocniczych  budowlanych  (przebicia, otwory  montażowe,  przejścia instalacyjne  przez  przegrody  budowlane, wypełnienie  otworów  oraz  odtworzenie  
i  naprawa części  uszkodzonych  wypraw  (elementów  wykończeniowych)  podczas  wykonywania  robót budowlanych), 

· przeprowadzenie rozruchu instalacji fotowoltaicznej,

· kontrole, próby, uruchomienie i regulacja instalacji,

· opracowanie instrukcji obsługi instalacji i przeszkolenie osób eksploatujących instalację,

· przygotowanie dokumentacji powykonawczej,

· bezpłatne usługi serwisowe w okresie gwarancyjnym przy czym koszty materiałów eksploatacyjnych podczas sprawowania serwisu gwarancyjnego ponosi Wykonawca instalacji,

· przeglądy instalacji zgodnie z zaleceniami producentów urządzeń przy czym niezależnie od tego wymagane są min. 2 przeglądy instalacji wykonane przez Wykonawcę,

· usunięcie ewentualnych awarii. Wymagany czas reakcji na usunięcie awarii w ramach bezpłatnej usługi serwisowej w okresie gwarancyjnym – 48 godzin od momentu zgłoszenia.

Wszystkie materiały i urządzenia użyte do budowy instalacji fotowoltaicznej muszą być fabrycznie nowe.
Wykonawca  jest  zobowiązany  zastosować  technologię,  która  umożliwi  pozyskanie zaplanowanej mocy zainstalowanej z instalacji fotowoltaicznej.
Szczegółowe parametry instalacji należy określić indywidualnie dla każdego budynku na etapie wykonywania inwestycji. Wykonawcazobowiązanyjestdowyboru lokalizacji paneli na gruncie uwzględniając ich parametry, usytuowanie(pochylenie,orientację), położeniegeograficzne itp. Moduły / panele winny zostać zlokalizowane w miejscach zapewniających ich optymalną pracę.

Należy stosować wyłącznie urządzenia, wyroby i materiały posiadające świadectwo dopuszczenia do stosowania w budownictwie lub świadectwo kwalifikacji jakości, względnie oznaczonych znakiem jakości lub znakiem bezpieczeństwa, wydanymi przez uprawnione jednostki kwalifikujące.

Materiały  i  technologie  stosowane  do  wykonania  robót  muszą  odpowiadać  zaleceniom  i rozwiązaniom przyjętym w dokumentacji, spełniać postawione w niej wymagania techniczne, normowe  i  estetyczne,  posiadać  stosowne  atesty,  aprobaty,  certyfikaty  zgodnie  z obowiązującymi przepisami. 
Prace muszą zostać wykonane zgodnie z wymaganiami obowiązujących polskich przepisów, norm i instrukcji, w tym: ustawy z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1202, 1276, 1496, 1669, 2245, z 2019 r. poz. 51) irozporządzenia Ministra Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (t.j. Dz.U. z 2015 r. poz. 1422 z póżn. zm.); oraz innych ustaw i rozporządzeń, Polskich Norm, zasad wiedzy technicznej i sztuki budowlanej. 

Przed złożeniem oferty Wykonawca ma możliwość odbycia wizji lokalnej terenu budowy oraz jego otoczenia  w celu oceny na własną odpowiedzialność, koszt i ryzyko, wszystkich czynników koniecznych do przygotowania oferty, obejmującej wszelkie niezbędne prace, w tym: przygotowawcze, projektowe i budowlane.
1.2. Aktualne uwarunkowania wykonania przedmiotu zamówienia

1.2.1. Uwarunkowania klimatyczne

Ilość energii słonecznej docierającej do danego miejsca zależy od szerokości geograficznej oraz od czynników pogodowych. Średnie roczne nasłonecznienie obszaru Polski wynosi ~3500 MJ*m-2*rok-1 (~1100 kWh*m-2*rok-1) na poziomą powierzchnię, co odpowiada wartości opałowej 120 kg paliwa umownego.

Najistotniejszymi parametrami związanymi z wykorzystaniem energii promieniowania słonecznego są roczne wartości nasłonecznienia (insolacji) - wyrażające ilość energii słonecznej padającej na jednostkę powierzchni płaszczyzny w określonym czasie. 

Średnie roczne nasłonecznienie w Polsce wynosi około 1000 kWh/m2. 
Roczna gęstość promieniowania słonecznego na płaszczyznę poziomą dla Gminy Opatów kształtuje się w przedziale: 1022 - 1040 kWh/m2. Warunki meteorologiczne charakteryzują się bardzo nierównym rozkładem promieniowania słonecznego w cyklu rocznym. Około 80% całkowitej rocznej sumy nasłonecznienia przypada na sześć miesięcy sezonu wiosenno-letniego: w miesiącach kwiecień - wrzesień, przy czym czas operacji słonecznej w lecie wydłuża się do 16 godz./dzień, natomiast w zimie skraca się do 8 godzin dziennie.

Innym parametrem, decydującym o możliwościach wykorzystania energii promieniowania słonecznego są średnioroczne sumy promieniowania słonecznego - ilości godzin czasu trwania promieniowania słonecznego w ciągu roku.

Gmina Opatów zlokalizowana jest w rejonie, w którym średnioroczna wartość godzin usłonecznienia kształtuje się na poziomie: ok. 1400 h/rok. Lokalizację gminy, w odniesieniu do powyższych parametrów, można uznać za korzystną, co dodatkowo preferuje montaż paneli fotowoltaicznych na tym obszarze. 

1.2.2. Uwarunkowania architektoniczno-budowlane i lokalizacyjne
Budynkiużyteczności publicznej tj.: Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie, Stacja Uzdatniania Wody w Opatowie, Ujęcie Wody w Wilkowieckuwykonane w technologii murowanej wraz zainstalowanym systemem technologicznym.

Rysunek 1. Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie
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Rysunek 2. Stacja Uzdatniania Wody w Opatowie
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Rysunek 3. Ujęcie Wody w Wilkowiecku
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Tabela 1. Wykaz obiektów objętych projektem
	Obiekty
	Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie
	Stacja Uzdatniania Wody w Opatowe
	Ujęcie Wody w Wilkowiecku

	Adres
	ul. Kościuszki 243

42-152 Opatów
	ul. Osiedlowa 4

42-152 Opatów
	Wilkowiecko, 

ul. Podleśna 2

42-152 Opatów

	Numery działek
	60, 61/3, 62/2
	928/23 i 928/26


	353/3

	Moc przyłączeniowa

w kW
	110
	38
	38

	Średnioroczne zużycie energii w kWh
	74 134
	131 551
	31 218


Rysunek 4. Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie – proponowana lokalizacja paneli fotowoltaicznych na gruncie
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Rysunek 5. Stacja Uzdatniania Wody w Opatowie – proponowana lokalizacja paneli fotowoltaicznych na gruncie
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Rysunek 6. Ujęcie Wody w Wilkowiecku – proponowana lokalizacja paneli fotowoltaicznych na gruncie
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1.2.3. Uwarunkowania środowiskowe

Inwestycja nie jest wymieniona w Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (t.j. Dz.U. z 2016 r. poz. 71).

Planowana inwestycja nie wymaga przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, w tym sporządzania raportu oddziaływania na środowisko oraz uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację inwestycji.

Tereny działek, na których wykonywane będą roboty budowlane nie są objęte jakąkolwiek formą ochrony przyrody, nie znajdują się też tam pomniki przyrody.

Wszystkie urządzenia i materiały, które zostaną zastosowane w trakcie prowadzenia robót będą posiadać ważne Potwierdzenia lub Deklaracje Zgodności z obowiązującymi normami i przepisami. 

Zastosowane urządzenia nie będą wpływać negatywnie na środowisko, ale wręcz przeciwnie stanowiąc całość instalacji będą powodować znaczącą redukcję emisji zanieczyszczeń do atmosfery w stosunku do stanu istniejącego.

Podczas wykonywania realizacji przedsięwzięcia oraz już w trakcie użytkowania gotowych instalacji nie przewiduje się zastosowania specjalnych przedsięwzięć chroniących środowisko.

Można stwierdzić, że prowadzone prace budowlane będą powodować znikomy udział lub brak czynników negatywnie oddziałujących na środowisko takich jak: emisja spalin, hałas, wibracje, wytwarzanie substancji lub odpadów prowadzących do zanieczyszczenia gleby, powietrza, wód powierzchniowych i podziemnych.

Podczas realizacji inwestycji czasowo nastąpić mogą zmiany środowiskowe poprzez pogorszenie stanu sanitarnego powietrza oraz stanu klimatu akustycznego na skutek eksploatacji maszyn budowlanych i remontowych oraz sprzętu. Jednak zmiany środowiskowe powstałe w wyniku prowadzenia prac związanych z realizacją projektu nie będą znacząco i negatywnie oddziaływały na okoliczne środowisko. Mogą wystąpić jedynie niewielkie uciążliwości charakterystyczne dla sposobu prowadzenia prac instalacyjnych i budowlanych, jednak będą się one ograniczać jedynie do terenu prowadzenia tych prac (konkretnego budynku) lub jego bezpośredniego sąsiedztwa. Wszystkie wytwarzane odpady na etapie budowy i eksploatacji będą magazynowane w specjalnie do tego wyznaczonych miejscach. Wytwórca odpadów będzie je przekazywał odbiorcom posiadającym stosowne decyzje i zezwolenia. Zmiany te będą mieć charakter okresowy, a ich skutki będą odwracalne.
1.3. Ogólne właściwości funkcjonalno-użytkowe

Ilość budynków użyteczności publicznej objętych opracowaniem wynosi: 3 obiekty.
Moduły fotowoltaiczne zlokalizowane będą na gruncie.
Liczba i rodzaj urządzeń, w tym paneli, uchwytów etc. będzie dopasowana dla danego obiektu zgodnie z założeniami zawartymi w wykonanych przez Wykonawcę dokumentacjach projektowych. 

Tabela 2. Wykaz zestawów instalacji fotowoltaicznych
	Zestaw
	Lokalizacja
	OGÓŁEM
	Łączna minimalna moc zainstalowana

	
	
	kpl.
	w kW

	Zestaw A
	Oczyszczalnia Ścieków
	1
	40,00

	Zestaw B
	Stacja Uzdatniania Wody
	1
	37,50

	Zestaw C
	Ujęcie Wody
	1
	25,00

	
	OGÓŁEM

	3
	102,50


Maksymalna moc instalacji nie może przekroczyć mocy zamówionej.
Każdy zestaw instalacjifotowoltaicznejpowinien składać się (minimum) z:

Zestaw fotowoltaiczny  A dla Oczyszczalni Ścieków (o mocy 40,00kWp):
· Moduły fotowoltaiczne– 1 kpl.
· Inwerter trójfazowy o mocy dostosowanej do zainstalowanych modułów – 1 kpl.
· Konstrukcje wsporcze - 1 kpl.

· Okablowanie – 1 kpl.

· Zabezpieczenie AC i DC  - 1 kpl.

· Uziemienie generatora – 1 kpl.

· Pozostały osprzęt niezbędny do podłączania instalacji do instalacji elektrycznej budynku – 1 kpl.

Zestaw fotowoltaiczny  B dla Stacji Uzdatniania Wody (o mocy 37,50kWp):

· Moduły fotowoltaiczne – 1 kpl.

· Inwerter trójfazowy o mocy dostosowanej do zainstalowanych modułów – 1 kpl.
· Konstrukcje wsporcze - 1 kpl.

· Okablowanie – 1 kpl.

· Zabezpieczenie AC i DC  - 1 kpl.

· Uziemienie generatora – 1 kpl.

· Pozostały osprzęt niezbędny do podłączania instalacji do instalacji elektrycznej budynku – 1 kpl.

Zestaw fotowoltaiczny C dla Ujęcia Wody (o mocy 25,00kWp):
· Moduły fotowoltaiczne – 1 kpl.

· Inwerter trójfazowy o mocy dostosowanej do zainstalowanych modułów – 1 kpl.
· Konstrukcje wsporcze - 1 kpl.

· Okablowanie – 1 kpl.

· Zabezpieczenie AC i DC  - 1 kpl.

· Uziemienie generatora – 1 kpl.

· Pozostały osprzęt niezbędny do podłączania instalacji do instalacji elektrycznej budynku – 1 kpl.

Szczegółowe parametry instalacji należy określić indywidualnie dla każdego obiektu na etapie wykonywania dokumentacji projektowej.

Wszystkie materiały i urządzenia użyte do budowy instalacji fotowoltaicznych muszą być fabrycznie nowe.
1.4. Podstawy opracowania

Podstawą do opracowania są następujące dokumenty:

· Umowa z Inwestorem,

· Uzgodnienia i zalecenia Inwestora,
· Ustawa z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1202, 1276, 1496, 1669, 2245, z 2019 r. poz. 51),
· Ustawa z dn. 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 755, 650, 685, 771, 1000, 1356, 1629, 1637, 2348. z 2019 r. poz. 42, 125 z późn. zm.),

·  Ustawa z dn. 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (t.j. Dz.U. z 2019 r. poz. 266),
· Ustawa z dn. 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 799, 1356, 1479, 1564, 1590, 1592, 1648, 1722, 2161, 2533, z 2019 r. poz. 42),
· Ustawa z dn. 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1986, 2215, z 2019 r. poz. 53),
· Ustawa z dn. 20 lutego 2015 r. o odnawialnych źródłach energii (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 2389),
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego ( t.j. Dz.U. z 2013 r. poz. 1129),
· Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dn. 25 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1935),
·    Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (t.j. Dz.U. z 2015 r. poz. 1422 z póżn. zm.),
· PN-HD 60364-7-712:2007; Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Część 7-712: Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji - Fotowoltaiczne (PV) układy zasilania,
·  PN-EN 61173:2002; Ochrona przepięciowa fotowoltaicznych (PV) systemów wytwarzania mocy elektrycznej – Przewodnik,
· NPN-86/E-05003/01; Ochrona odgromowa obiektów budowlanych - wymagania ogólne,

· Eurokod 1, PN-EN 1991-1-4 (wraz z późniejszymi zmianami). Oddziaływania na konstrukcje. Oddziaływania ogólne. Oddziaływania wiatru - strefa klimatyczna dla Polski, kat. terenu III i IV, 

· Eurokod 1,PN-EN 1991-1-3 (wraz z późniejszymi zmianami). Oddziaływania na konstrukcje. Oddziaływania ogólne. Obciążanie śniegiem - strefa klimatyczna dla Polski,

· PN-80/B-02010/Az1. Obciążenia w obliczeniach statycznych - Obciążenia Śniegiem,

· Wytyczne i zalecenia producentów urządzeń,
· Inne przepisy szczególne i inne przepisy szczególne i zasady wiedzy technicznej związane z procesem budowlanym oraz procesem projektowania i wykonania instalacji fotowoltaicznych.
1.5. Szczegółowe właściwości funkcjonalno-użytkowe

W związku z tym, że planowana inwestycja nie jest inwestycją kubaturową i jej specyfika nie wymaga określania wskaźników kubaturowo-powierzchniowych, w niniejszym Programie Funkcjonalno-Użytkowym nie określono danych i informacji wymaganych w paragrafie 18. ust. 2 ppkt. 4 rozporządzenia dotyczącego sporządzania tego typu opracowań.
2. Wymagania Zamawiającego w stosunku do przedmiotu zamówienia

2.1. Ogólne Wymagania stawiane Wykonawcy

· Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie zakresu zamówienia zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami, warunkami technicznymi i innymi wytycznymi prawidłowego wykonania robót.

· Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót dotyczących zakresu zamówienia zgodnie z warunkami technicznymi i jakościowymi przedstawionymi w programie funkcjonalno-użytkowym

· Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonywanych robót.

· Wykonawca jest zobowiązany zapewnić należytą staranność i dokładność podczas wykonywania przedmiotowego zadania.

· Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość stosowanych urządzeń i materiałów. W tym celu Zamawiający wymaga dostarczenia przez Wykonawcę odpowiednich dokumentów potwierdzających parametry techniczne wykorzystanych urządzeń i materiałów, certyfikatów i innych dokumentów dopuszczających wykorzystane elementy do użytkowania. Powyższe dokumenty powinny być dostarczone w języku polskim.

· Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za szkody wyrządzone przez Wykonawcę podczas wykonywania przedmiotu zamówienia

· Zamawiający wyznaczy Inspektora Nadzoru, który będzie wraz z Wykonawcą dokonywał wszelkich ustaleń, uzgodnień i decyzji dotyczących wykonywania zamówienia.

2.2. Wymagania dotyczące sporządzenia dokumentacji projektowej

· Wykonana dokumentacja projektowa powinna obejmować cały zakres realizowanego zadania.  

· Dokumentacja projektowa powinna być kompletna z punktu widzenia celu, któremu ma służyć oraz spełnić obowiązujące przepisy Prawa Budowlanego, przepisy techniczne, inne przepisy powiązane i normy techniczne. 
· Zamawiający wymaga aby Wykonawca opracowując dokumentację projektową, uzyskał w imieniu  Zamawiającego  wszystkie  niezbędne  warunki, uzgodnienia, decyzje  i  dokumenty  techniczne potrzebne do wykonania przedmiotu zamówienia (jeśli są wymagane);
· Wykonawca zobowiązany jest opracować dokumentację projektową obejmującą co najmniej:

· projekt budowlany opracowany zgodnie z wymogami: ustawy z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1202, 1276, 1496, 1669, 2245, z 2019 r. poz. 51) oraz   rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dn. 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego ( t.j. Dz.U. z 2013 r. poz. 1129);

· lokalizacje urządzeń istotnych z punktu widzenia instalacji;
· schemat instalacji;

· opis proponowanych rozwiązań wraz z akceptacją ze strony użytkownika;

· instrukcje eksploatacji oraz obsługi urządzeń, schematy technologiczne. Wykonawca sporządzi instrukcje eksploatacji, obsługi urządzeń oraz schematy technologiczne przeznaczone dla poszczególnych instalacji tj. uwzględniające ich ewentualną specyfikę;

· projekt  technologiczny  instalacji  stałoprądowej  modułów  PV.  Ponadto  dokumentacja  ta powinna  zawierać  dobór  odpowiednich  zabezpieczeń  i  przekrojów  przewodów  w celu zapewnienia maksymalnej sprawności i niezawodności całego układu;
· projekt  technologiczny  instalacji  zmiennoprądowej.  Projekt  ten  winien  zawierać  trasy kablowe, odpowiednie zabezpieczenia, sposób wpięcia w lokalną instalację elektryczną oraz opomiarowanie  niezbędne  do  monitorowania  i  archiwizowania  parametrów  działania instalacji. Podstawowym założeniem jest produkcja energii na potrzeby własne;

· projekt powykonawczy z naniesionymi w sposób czytelny wszelkimi zmianami wprowadzonymi w trakcie prowadzenia budowy;

· dokumentację niezbędną  do  złożenia  wniosku  o  przyłączenie elektrowni fotowoltaicznej do sieci elektroenergetycznej operatora sieci.
· Ponadto Wykonawca zobowiązany jest do przygotowania innych opracowań i form dokumentacji niezbędnych do prowadzenia robót, między innymi takich jak:

· specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót dla całego zadania,

· plan BIOZ,

- plan organizacji robót,

- harmonogram rzeczowo-finansowy,

- inne, konieczne do prowadzenia robót lub wymagane odpowiednimi przepisami.
· Wykonawca winien opracować dokument potwierdzający osiągnięcie zakładanego efektu ekologicznego i energetycznego (w oparciu o obowiązujące instrukcje, wytyczne, wskaźniki emisyjności, w tym KOBIZE),

· Dokumentacja projektowa sporządzona przez Wykonawcę powinna zawierać taki zakres wykonywanych robót, aby prawidłowo i zgodnie z obowiązującymi przepisami możliwe było wykonanie poszczególnych prac budowlanych oraz zagwarantowanie ich prawidłowego i bezpiecznego działania i późniejszej eksploatacji.

· Dokumentacja projektowa powinna być sporządzona przez osoby do tego uprawnione. Na Wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia aby osoba/osoby przygotowujące dokumentację projektową posiadały niezbędne uprawnienia do projektowania w odpowiedniej specjalności.

· Wykonawca po przygotowaniu kompletnej dokumentacji projektowej zobowiązany jest dostarczyć ją do siedziby Zamawiającego. Dokumentacja powinna być dostarczona w wersji papierowej oraz elektronicznej na trwałym nośniku jakim jest np. płyta CD lub DVD.

· Zamawiający przeanalizuje otrzymaną dokumentację pod kątem kompletności, zgodności z przepisami, wymaganiami zawartymi w Programie Funkcjonalno-Użytkowym i innych dokumentach przetargowych opisujących przedmiot zadania i wymagania Zamawiającego. Dokonując analizy otrzymanej dokumentacji Zamawiający ma możliwość zgłoszenia swoich uwag odnośnie proponowanych rozwiązań projektowych oraz wydania zaleceń i wytycznych odnośnie dopracowania dokumentacji projektowej przed jej ostatecznym zaakceptowaniem.

· Po zaakceptowaniu i odbiorze przez Zamawiającego dokumentacji projektowych Wykonawca będzie mógł przystąpić do realizacji zadania na podstawie i zgodnie z tymi dokumentacjami.

Podane w programie funkcjonalno-użytkowym informacje nie zwalnia Wykonawcy z  konieczności przeprowadzenia wizji lokalnej w  terenie i uwzględnienia innych nie opisanych uwarunkowań.  
W czasie wizji lokalnej należy:

· sprawdzić możliwość montażu instalacji w wybranej optymalnej lokalizacji (brak zacienienia),

· sprawdzić prawidłowość instalacji elektrycznej w zakresie niezbędnym do montażu instalacji PV,

· dokonać obmiaru materiałów niezbędnych do wykonania instalacji,

· sporządzić notatkę z wizji lokalnej zawierającą wszystkie ustalenia.

W celu sporządzenia dokumentacji projektowej instalacji fotowoltaicznej  oraz uzyskania niezbędnych pozwoleń na wykonanie w/w instalacji (jeśli dotyczy), należy wykonać wszelkie niezbędne i wymagane inwentaryzacje oraz ekspertyzy.
Dokumentacja projektowa powinna być wykonana przez osoby posiadające uprawnienia budowlane bez ograniczeń i w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych.

2.3. Wymagania dotyczące przygotowania terenu budowy

Wykonawcy zostanie protokolarnie przekazany teren, konieczny do założenia przez niego zaplecza budowy. Wykonawca będzie miał obowiązek zapoznania się z obiektami, instalacjami lub urządzeniami, które znajdują się na terenie wykonywania prac i których uszkodzenie, zniszczenie, itp. może stanowić naruszenie interesów osób trzecich. Wykonawca na terenie budowy jest zobowiązany ulokować zaplecze socjalno – sanitarne dla pracowników oraz miejsce czasowego przetrzymania materiałów i urządzeń w sposób nie powodujący trudności komunikacyjnych dla użytkowników posesji oraz nie powodujący szkód w środowisku naturalnym (zanieczyszczenia powierzchni ziemi i wód powierzchniowych oraz podziemnych, osunięcia się warstw gleby, trwałego uszkodzenia roślinności drzewiastej i zielnej).

Wykonawca zobowiązany jest do wykonania planu BIOZ.

Wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania przepisów przeciwpożarowych na terenie budowy. W tym celu powinien w odpowiednim zakresie przeszkolić pracowników przebywających na terenie budowy oraz zapewnić i utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy.

Wykonawca wykona zabezpieczenie terenu budowy na okres trwania realizacji zamówienia, aż do czasu zakończenia i końcowego odbioru robót.  

Koszty wynikające z zabezpieczenia i utrzymania terenu budowy Wykonawca powinien doliczyć do swojej ceny ofertowej, gdyż nie podlegają one odrębnej zapłacie.

2.4. Wymagania dotyczące architektury

Zakres robót budowlanych związanych z wykonaniem przedmiotu zamówienia powinien być realizowany tak, aby ograniczyć wpływ montażu instalacji fotowoltaicznych na architekturę budynków.

W celu ograniczenia wpływu wykonywanych robót na architekturę budynku i krajobrazu określa się, że:przewidziane do zamocowania paneli fotowoltaicznych zestawy montażowe i inny osprzęt powinny być tak zaprojektowane i wykonane, aby zapewnić odpowiednią estetykę nieruchomości i w znaczący sposób nie zmienić otaczającego krajobrazu.
2.5. Wymagania dotyczące konstrukcji

Zakres robót budowlanych związanych z wykonaniem przedmiotu zamówienia powinien być realizowany tak, aby ograniczyć wpływ montażu instalacji fotowoltaicznych na konstrukcję budynków.

Podczas projektowania i późniejszego wykonawstwa instalacji należy uwzględnić wszelkie aspekty konstrukcyjne elementów budowlanych budynku (m.in. stropów wewnętrznych, ścian zewnętrznych i wewnętrznych i innych na które może mieć wpływ montaż instalacji fotowoltaicznych). 

Najodpowiedniejszy sposób montażu elementów instalacji powinien w jak najmniejszym stopniu powodować osłabienie konstrukcji elementów budowlanych.
Ingerencja w konstrukcję budynku powinna być jak najmniejsza przy czym powinna zapewnić trwałość, wytrzymałość oraz wydajność instalacji PV.
2.6. Wymagania dotyczące instalacji i urządzeń
Wszystkie materiały i urządzenia użyte do budowy  instalacji fotowoltaicznych muszą być fabrycznie nowe.
Wykonawca  jest  zobowiązany  zastosować  technologię,  która  umożliwi  pozyskanie zaplanowanej mocy zainstalowanej z instalacji fotowoltaicznej.
Szczegółowe parametry instalacji należy określić indywidualnie dla każdego obiektu na etapie wykonywania inwestycji. Wykonawcazobowiązanyjestdowyboru lokalizacji paneli dla poszczególnychinstalacji na gruncie, uwzględniając paramentymodułów / paneli,ichusytuowanie(pochylenie,orientację),  położeniegeograficzne itp. Moduły / panele winny zostać zlokalizowane w miejscach zapewniających ich optymalną pracę.

Należy stosować wyłącznie urządzenia, wyroby i materiały posiadające świadectwo dopuszczenia do stosowania w budownictwie lub świadectwo kwalifikacji jakości, względnie oznaczonych znakiem jakości lub znakiem bezpieczeństwa, wydanymi przez uprawnione jednostki kwalifikujące.

Materiały  i  technologie  stosowane  do  wykonania  robót  muszą  odpowiadać  zaleceniom  i rozwiązaniom przyjętym w dokumentacji, spełniać postawione w niej wymagania techniczne, normowe  i  estetyczne,  posiadać  stosowne  atesty,  aprobaty,  certyfikaty  zgodnie  z obowiązującymi przepisami. Należy stosować wyroby budowlane które: 

· są  oznakowane  CE,  co  oznacza,  że  dokonano  oceny  ich  zgodności  z  normą zharmonizowaną  albo  europejską  aprobatą  techniczną  bądź  krajową  specyfikacją techniczną  państwa  członkowskiego  Unii  Europejskiej  lub  Europejskiego  Obszaru Gospodarczego,  uznaną  przez  Komisję  Europejską  za  zgodną  z  wymaganiami podstawowymi albo 

·  zostały  umieszczone  w  określonym  przez  Komisję  Europejską  wykazie  wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent lub autoryzowany przedstawiciel producenta wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, albo:

·   zostały oznakowane znakiem budowlanym - zgodnie z wzorem określonym w ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (t.j. Dz.U. z 2019 r. poz. 266),  
· dla których udzielono aprobaty technicznej. 

2.6.1. Minimalne wymagania techniczne jakim powinny odpowiadać zastosowane moduły fotowoltaiczne
Moduły powinny posiadać certyfikaty IEC 61215 oraz IEC 61730 oraz być zgodne z dyrektywami 2014/35/EU oraz 2014/30/EU. Dostarczone moduły muszą być fabrycznie nowe (nieużywane) 
oraz powinny być pełnowartościowymi produktami (nie jest dozwolone stosowanie modułów tzw. kategorii/typu B). 

Dobór ilości paneli

Zamawiający wymaga zastosowania modułów fotowoltaicznych w ilościach zapewniających osiągnięcie wymaganej minimalnej mocy instalacji:
· Oczyszczalnia Ścieków w Opatowie – 40,00 kW,
· Stacja Uzdatniania Wody w Opatowie – 37,50 kW,

· Ujęcie Wody w Wilkowiecku – 25,00 kW.
Moduły fotowoltaiczne, powinny się charakteryzować następującymi parametrami:

	Parametry modułów
	Oczekiwany Parametr
	Tolerancja

	Liczba ogniw
	60 ogniw 
	Równy

	Typ ogniw
	4 bus barowe
	Nie mniej niż

	Moc maksymalna Pmax (Wp)
	250 Wp
	Nie mniejszy niż

	Współczynnik sprawności modułu
	16,00%
	Nie mniejszy niż

	Napięcie maksymalneVmpp
	31,9V – 32,3V
	Zakres

	Prąd maksymalnyImpp
	7,8- 9,3A
	Zakres

	Napięcie jałowe Vcc
	38,12V – 38,7V
	Zakres

	Prąd zwarciowy Isc
	8,85 - 9,7 A
	Zakres

	Współczynnik temperatury dla Pmax
	-0,40 %/ oK
	Nie większy niż (od 0 do -0,40%/oK)

	Współczynnik temperatury dla Isc
	+5,0mA/ oK
	Nie większy niż (od 0 do +5mA/oK)

	Współczynnik temperatury dla Voc
	-125mV/ oK
	Nie większy niż (od 0 do -125mV/oK)

	Maks. napięcie systemu (V)
	1 000 VDC
	Równy

	Temperatura robocza
	-40oC do +80oC
	Nie mniejsza niż

	Maksymalne obciążenie mechaniczne
	5400 Pa
	Nie mniejsze niż

	Grubość ramy
	38 mm
	Nie mniejsza niż


Na potwierdzenie powyższych parametrów należy załączyć do oferty:

- Kartę katalogową potwierdzoną za zgodność z oryginałem przez producenta modułów fotowoltaicznych,

- Potwierdzenie, że oferent posiada autoryzację producenta modułów lub jego przedstawiciela potwierdzającą, iż został przeszkolony w zakresie montażu i serwisu jego produktów.

2.6.2.Wymagania dotyczące inwerterów
Wymiarowanie instalacji winno zawierać się w zakresie 95-115% obciążenia falownika panelami PV.
Należy zastosować inwertery o parametrach nie gorszych niż (w zależności od mocy zestawu) – 3 fazowe od 10 kW do 20 kW:

	Warunki otoczenia
	Minimalne parametry

	Stopień ochrony obudowy
	min. IP65

	Zakres temperatury pracy
	min. od -40 st. C do +60 st. C

	Zakres dopuszczalnej wilgotności względnej
	100%

	Waga
	(43,5 kg

	Zabezpieczenia
	

	Pomiar izolacji po stronie DC
	tak

	Wbudowany rozłącznik DC
	tak

	Monitorowanie zadziałania ochronników przeciwprzepięciowych
	tak

	Zabezpieczenie przeciążeniowe / ochrona przed wysoką temperaturą
	ograniczenie mocy wyjściowej

	Wartości wejściowe
	

	Maksymalny prąd wejściowy
	(33A

	Maksymalny prąd zwarciowy (wytrzymałość rozłącznika DC)
	(40,5A

	Maksymalne napięcie wejściowe
	1000V

	Minimalne napięcie wejściowe
	(200V

	Liczba przyłączy prądu stałego
	3+3

	Liczba MPPT
	2

	Pobór energii w nocy
	<1W

	Klasa ochrony
	1

	Wartości wyjściowe 
	

	Współczynnik mocy cos(
	0-1 ind./poj.

	Ilość faz
	3

	Napięcie wyjściowe
	400V

	Częstotliwość
	50Hz

	Zawartość zniekształceń nieliniowych THD przy mocy nominalnej
	( 2%

	Sprawność 
	

	Maksymalna sprawność
	98,00%

	Europejski współczynnik sprawności
	97,40%

	Oprogramowanie / monitorowanie / funkcje sterujące
	

	Możliwość sterowania zewnętrznymi odbiornikami energii
	Tak

	Wbudowany interfejs do licznika energii elektrycznej (S0 lub smartermeter)
	Tak

	Możliwość ograniczenia mocy wyjściowej falownika (ripplecontrol)
	Tak

	Modbus RTU over RS485
	Tak

	Wbudowany WLAS IEEE802.11
	Tak

	Wbudowany Ethernet
	Tak

	Wbudowany serwer www
	Tak

	Wbudowany rejestrator danych / portal www do monitorowania instalacji
	Tak

	Możliwość wgrania nowego oprogramowania firmowego do falownika za pomocą USB lub internetu
	Tak

	Wyświetlacz
	Tak


W instalacji należy zastosować falowniki mające na celu przetworzenie prądu stałego z wyjścia paneli na prąd przemienny sieci dystrybucyjnej. Zastosowane falowniki muszą charakteryzować się stopniem ochrony minimum IP65, uwzględniające należytą odporność na warunki atmosferyczne oraz wysokie bezpieczeństwo dla użytkowników. Inwertery winny zostać wyposażone w system pomiaru izolacji w części DC, pozwalający eliminować wszelkie uszkodzenia w okablowaniu paneli jak również w samych panelach dając wysokie bezpieczeństwo użytkowania.
Na potwierdzenie powyższych parametrów należy załączyć do oferty:

- Kartę katalogową potwierdzoną za zgodność z oryginałem przez producenta inwenterów.
2.6.3. Wymagania dotyczące okablowania
Połączenia pomiędzy poszczególnymi panelami mają zostać wykonane kablami za pomocą dedykowanych złączek w standardzie MC4. Powstały łańcuch składający się z paneli zostanie włączony do inwertera. Połączenie wykonane zostanie specjalnym kablem odpornym na promieniowanie UV, dedykowanym do stosowania w elektrowniach fotowoltaicznych. 

Kable układane będą w osłonach (peszlach) instalacyjnych  zamontowany w sposób, który nie obciąża złącz konektorowych. Układając kable należy zachować szczególną ostrożności by nie uszkodzić izolacji o ostre krawędzie konstrukcji i peszli instalacyjnych. Kable należy układać blisko siebie by zminimalizować możliwość indukowania się w nich przepięć. Włączenie inwerterów do sieci wewnętrznej budynku odbędzie się za pomocą kabli typu YKY.

Wymogi dotyczące okablowania:

· przewody giętkie miedziane,

· projektowana żywotność ponad 25 lat,

· testowany VDE i certyfikowany TUV,

· zabezpieczone przed zwarciem oraz przeciekami gruntowymi,

· nadaje się do użycia w oraz na urządzeniach i systemach podwójnie izolowanych (II klasa ochronności),

· odporny na UV, ozon i amoniak.

2.6.4. Wymagania dotycząceochrony przeciwporażeniowej
Dla spełnienia wymogów ochrony przeciwporażeniowej należy spełnić normy obowiązujące w zależności od rodzaju zastosowanej ochrony w budynku.

2.6.5.Wymagania dotyczące rozdzielni nN
W rozdzielnicy nN należy przewidzieć:

· kompletną aparaturę zabezpieczającą i wyłączającą po stronie AC i DC,
· aparaturę kontrolno-pomiarową.
Zgodnie z wymogami określonymi przez lokalnego operatora sieci dystrybucyjnej elektroenergetycznej.
2.6.6. Wymagania i systemy dotyczące montażu (konstrukcja wsporcza)

Montaż paneli na gruncie na dedykowanych konstrukcjach stalowo - aluminiowych. Podział i rozmieszczenie ogniw zostanie dokonane z uwzględnieniem elementów zacieniających i w uzgodnieniu z osobami dysponującymi nieruchomościami, na których zlokalizowana zostanie inwestycja. 

Minimalne wymogi dla systemu wolnostojącego na grunciewinny posiadać poniższe parametry:

· Wsporniki konstrukcji wkręcone w grunt wykonane z stali pokrytej cynkiem ogniowym nakładanym  zanurzeniowo.

· Wsporniki konstrukcji wkręcone w grunt wykonane z rur o długości minimum  1600 mm i średnicy minimum 76mm. Grubość ścianki materiału z jakiego wykonane są Wsporniki wkręcone w grunt  minimum 3mm.

· Konstrukcja wolnostojąca kotwiona w gruncie za pomocą wkręcanych wsporników  umożliwiająca montaż paneli w pionie lub w poziomie. Montaż paneli  na poziomo ułożonych szynach aluminiowych ryflowanych .Szyny wykonane z  aluminium klasy 6063T66 posiadające dwa kanały montażowe. Kanały montażowe zlokalizowane w górnej oraz bocznej części szyny. 

· Łączenia klem (zacisków) końcowych i środkowych z aluminiowymi szynami za pomocą śrub wykonanych z stali nierdzewnej A2 oraz aluminiowej nakrętki M8mm wykonanej z aluminium. Powierzchnia styku nakrętki z szyną aluminiową nie mniejsza niż 95mm2 Nakrętka wykonana z aluminium klasy 6063T66 poddany  procesowi anodowania.

· System montażu paneli wyposażony w zewnętrzne klemy wykonane z aluminium o regulowanym skoku wysokości  od 30mm do 47,5mm.

· Producent  systemu montażu paneli fotowoltaicznych musi posiadać badanie potwierdzające jakość i bezpieczeństwo produkowanych systemów. Takie badanie musi być wystawione przez niezależną jednostkę certyfikującą.
2.7. Wymagania dotyczące gwarancji i serwisowania
Wykonawca  zapewni  serwisowanie instalacji  fotowoltaicznej  w  okresie  objętym  gwarancją (zgodnie z poniższym wykazem)  oraz  zobowiązuje  się  do  wykonania  co  najmniej  2  razy  w  okresie gwarancji bezpłatnych przeglądów instalacji. W przypadku gdy producent urządzeń wymaga częstszych przeglądów Wykonawca zobowiązuje się do wykonywania przeglądów w ilości wymaganej przez producentów urządzeń. Koszty serwisowania urządzeń i instalacji w okresie obowiązywania gwarancji pokrywa Wykonawca. 
W ramach przedmiotu zamówienia ustala się następujący wykaz gwarancji: 

- roboty budowlane - minimum 5 lat, 

- panele fotowoltaiczne  – minimum 10 lat na 90% wydajności, minimum 25 lat na 20% wydajności,
- konstrukcja wsporcza – minimum 10 lat,

- inwerter – minimum 5 lat,

- pozostały asortyment - minimum 5 lat.

Okresy gwarancyjne będą liczone od momentu bezusterkowego odbioru końcowego instalacji.

· Bezpłatne przeglądy serwisowe w okresie gwarancji. 

Wykonawca  wskaże  wyspecjalizowany  serwis,  który  dokonywać  będzie  naprawy  awarii,  usterek oraz przeglądów serwisowych. Wykonawca  zobowiązany  jest  do  sporządzenia  instrukcji  eksploatacji    i  przeszkolenia  właściciela  (mieszkańca)  budynku.  Z  przeszkolenia  należy  sporządzić  protokół  z wyszczególnieniem co było przedmiotem szkolenia i przekazać instrukcję. Do napraw gwarancyjnych Wykonawca jest zobowiązany użyć fabrycznie nowych elementów  o parametrach nie gorszych niż elementów uszkodzonych sprzed usterki. Wykonawca przeszkoli użytkowników instalacji w  zakresie  obsługi  i  eksploatacji instalacji,  jak  również  wykona  pierwszy  rozruch instalacji.
Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia obsługi gwarancyjnej dla zamontowanej instalacji fotowoltaicznej oraz wsparcia technicznego w całym okresie udzielonej gwarancji.

Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia obsługi serwisowania instalacji w okresie objętym gwarancją oraz zobowiązuje się do wykonania co  najmniej  2  razy  w  okresie gwarancji bezpłatnych przeglądów instalacji. 

Przegląd techniczny instalacji musi zostać udokumentowany i opatrzony pieczęcią Wykonawcy, zgodnie z zaleceniami producentów poszczególnych komponentów.

Koszty serwisowania urządzeń i instalacji w okresie obowiązywania gwarancji pokrywa Wykonawca. Koszty wynikające z usług serwisowania w okresie gwarancyjnym nie podlegają one odrębnej zapłacie.

Wykonawca zapewni:

- czas reakcji serwisu na zgłoszone nieprawidłowości działania instalacji – max. 24 godziny od zgłoszenia.

- czas usunięcia awarii/nieprawidłowości w działaniu instalacji – max. 48 godzin od zgłoszenia. Czas ten może ulec zmianie tylko w przypadku wystąpienia poważniejszych awarii, niemożliwych do usunięcia w tak krótkim czasie np. w przypadku wymiany niesprawnych urządzeń. Sytuacje takie należy każdorazowo uzgodnić z właścicielem lub użytkownikiem obiektu, w którym zamontowana jest instalacja fotowoltaiczna.

2.8. Wymagania dotyczące wykończenia

Wykonawca jest zobowiązany do zaprojektowania i wykonania instalacji fotowoltaicznych w taki sposób, żeby jak najmniej ingerować w elementy wykończenia budynków (okładziny wewnętrzne, elewacja, powłoki malarskie i itp.). Jednakże jeśli zajdzie konieczność ingerencji w te elementy podczas wykonania robót budowlanych, zakres i ilość tych ingerencji należy uzgodnić z właścicielem/użytkownikiem obiektu i wyznaczonym Inspektorem Nadzoru. 

Powstałe podczas wykonywania prac budowlanych przebicia, przejścia i otwory montażowe należy wykończyć na podstawowym poziomie obróbek murarsko-tynkarskich. Jedynie w przypadku wykonywania prac w pokryciu dachowym Wykonawca jest zobowiązany do doprowadzenia tego elementu do stanu jak najbardziej pierwotnego.

Do zadań właściciela/użytkownika obiektu należy wykonanie ostatecznego wykończenia miejsc związanych z prowadzeniem prac budowlanych, np. poprzez malowanie czy inne rodzaje wykończeń budowlanych.

Za wszelkie zniszczenia lub uszkodzenia elementów budowlanych i konstrukcyjnych obiektu nie związanych z wykonywaną instalacją lub w zakresie większym niż wymaga tego montaż instalacji, odpowiada Wykonawca i jest on zobowiązany do ich usunięcia na własny koszt.

2.8. Wymagania dotyczące wykonywania robót

Wszelkie roboty budowlane powinny być prowadzone w oparciu o sporządzoną dokumentację projektową oraz zgodnie z obowiązującymi zasadami i przepisami prawa takimi jak: ustawy, rozporządzenia, przepisy techniczno-budowlane, normy, sztuka budowlana, wiedza techniczna.

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia robót zgodnie z umową, dostarczoną przez siebie i uzgodnioną dokumentacją projektową, poleceniami i wytycznymi Inspektora Nadzoru oraz innymi ustaleniami z Zamawiającym. Podstawowym obowiązkiem Wykonawcy jest dbanie o wysoką jakość i staranność wykonywanych robót, dokładność montażu urządzeń i materiałów, a także o należyty efekt końcowy. Następstwa powstałych błędów wykonawczych będą poprawiane przez Wykonawcę na jego koszt. Wszelkie polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane w czasie przez niego wyznaczonym pod groźbą wstrzymania prac budowlanych, w przypadku nie wykonania tych poleceń konsekwencje finansowe opóźnień ponosi Wykonawca.

Wszystkie rodzaje robót związanych z montażem instalacji fotowoltaicznej wraz z podłączeniem do istniejącej instalacji elektrycznej należy wykonywać w sposób powodujący najmniejsze utrudnienia w eksploatacji tych obiektów. Należy przyjąć, że w okresie prowadzenia prac w budynkach będą przebywać ich użytkownicy. W związku z tym obie strony powinny wcześniej ustalić termin prowadzenia prac montażowych. Dlatego też  Wykonawca przygotuje plan prowadzenia robót oraz harmonogram rzeczowo-finansowy, a użytkownicy będą musieli się odpowiednio odnieść do tych dokumentów. Podczas realizacji robót Wykonawca będzie odpowiedzialny za utrzymanie terenu budowy w stanie wolnym od wszelkich nieporządanych przeszkód, odpowiednie rozmieszczenie sprzętu i materiałów. Nadmiar materiałów będzie przechowywał w magazynie i w razie potrzeby dostarczał na plac budowy.

Montaż paneli fotowoltaicznych
Panele fotowoltaiczne należy montować zgodnie z instrukcją producenta.

Idealną orientacją dla instalacji fotowoltaicznej jest południe. Takie usytuowanie pozwala osiągnąć maksymalną produkcję energii elektrycznej. Istotnym parametrem, wpływającym na poziom produkcji energii jest kątnachylenia paneli fotowoltaicznych względem linii horyzontu. Optymalny kąt nachylenia to 25-35 stopni. Należy unikać zacienienia paneli fotowoltaicznych przy montażu instalacji.

Panele złączone szeregowo powinny być ustawione w tym samym kierunku i pod tym samym kątem nachylenia. Różne ustawienia lub kąty mogą skutkować utratą mocy z powodu różnic w ekspozycji na światło. Pod żadnym pozorem panele nie powinny być zacienione. Jeśli panel jest zacieniony całkowicie lub częściowo, warunki, w których działa nie będą idealne, a wygenerowana moc będzieniższa. Stałe zacienienie paneli może skutkować unieważnieniem standardowej gwarancji.

Mie należy zanurzać paneli w płynach oraz nienależy poddawać niestandardowym obciążeniom chemicznym. 

Nie należy montować paneli w silnym wietrze. 
Należy chronić przedmioty przed upadkiem. 
Panele fotowoltaiczne należymontować zgodnie z instrukcją producenta.

Podczas montażu panelu należyzapewnić, że jest odpowiednio zamocowany i zabezpieczony przed upadkiem wskutek wiatru, śniegu lub innego rodzaju obciążenia mechanicznego.

Należy zapewnić stosowną wentylację pod panelem w celu zapewnienia jego chłodzenia, zaleca przynajmniej 10 cm przestrzeni pomiędzy panelem a powierzchnią montażu. − moduły nie powinny być zacienione przez drzewa, kable, domy itp. 

Transport materiałów oraz praca sprzętu i maszyn budowlanych nie mogą stanowić utrudnienia ani zagrożenia dla użytkowników działek sąsiednich − teren prac winien być wygrodzony, zabezpieczony przed dostępem dla osób postronnych - sposób zabezpieczenia miejsca instalacji należy uzgodnić z Zamawiającym.

Roboty elektryczne

W ramach zadania Wykonawca wykona niezbędne roboty elektryczne i automatyczne związane z podłączeniem wymagających tego urządzeń do instalacji elektrycznej budynku.

BHP przy prowadzeniu prac

Podczas prowadzenia prac Wykonawca będzie przestrzegał wszystkich przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy, a zwłaszcza związanych z charakterem prowadzonych prac budowlanych. Wykonawca ma obowiązek dbać o higienę, zdrowie i bezpieczeństwo swoich pracowników, poprzez zapewnienie właściwych warunków sanitarnych i warunków pracy. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Wykonawca zapewni co najmniej:

- środki pierwszej pomocy,

- osoby przeszkolone w zapewnieniu pierwszej pomocy,

- odpowiednie środki komunikacji i transportu na okoliczność wypadku, sprzęt p.poż,

- łączność ze strażą pożarna, pogotowiem i policją.

Wyposażenie powinno być regularnie kontrolowane i utrzymywane w sprawności.
Ochrona przeciwpożarowa:

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej, będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami, tylko w ilości niezbędnej na dany dzień pracy i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy.
Kontrole, próby i badania:

Zamawiający przewiduje bieżącą kontrolę wykonywanych robót. W celu zapewnienia współpracy z Wykonawcą i prowadzenia kontroli wykonywanych robót Zamawiający przewiduje ustanowienie osoby upoważnionej do kontaktów oraz Inspektora Nadzoru. 

Kontroli będą podlegały w szczególności: 

- rozwiązania projektowe w aspekcie ich zgodności z opisem przedmiotu zamówienia oraz warunkami umowy, 

- stosowane gotowe wyroby budowlane w odniesieniu do dokumentów potwierdzających ich dopuszczenie do obrotu oraz zgodności parametrów z danymi zawartymi w opisie przedmiotu zamówienia, 

- prawidłowość połączeń funkcjonalnych, 

- jakość i dokładność wykonania prac, 

- prawidłowość funkcjonowania zamontowanych urządzeń.

Przed wykonaniem montażu instalacji Wykonawca musi uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru w zakresie spełnienia przez urządzenia i materiały przeznaczone do montażu wymagań określonych przez Zamawiającego.

Zamawiający zastrzega sobie prawo na każdym etapie prowadzenia robót do przeprowadzenia na swój koszt dodatkowych prób i badań, które mają na celu potwierdzenie jakości wykonywanych lub wykonanych robót, w tym montowanych lub zamontowanych urządzeń – zlecając przeprowadzenie prób i badań wybranym jednostkom badawczym i specjalistycznym laboratoriom. W przypadku, gdy badania wykażą, że jakość urządzeń, materiałów nie jest zgodna z ofertą Wykonawcy i wymaganiami postawionymi przez Zamawiającego w dokumentach umownych, to Wykonawca jest wówczas zobowiązany do zrefundowania Zamawiającemu wydatków poniesionych na te próby i badania, oraz do ponownego wykonania robót w sposób zgodny z wymaganiami Zamawiającego.

Przeprowadzenie prób i badań nie wpływa na bieg i zmianę terminów zapisanych w umowie.

Po wykonaniu prac budowlanych należy: 

a ) uprzątnąć przekazany pod prace budowlane obiekt oraz teren wokół obiektu;

b ) dokonać odbioru robót;

Roboty objęte przedmiotowym zadaniem podlegają następującym typom odbiorów:

- odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu,
- odbiór końcowy,
- odbiór pogwarancyjny: odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad odbioru ostatecznego.

Zakres przedmiotowy każdego typu odbioru należy uzgadniać z Inspektorem Nadzoru i osobami wyznaczonymi przez Zamawiającego.

W celu rozpoczęcia czynności odbiorowych należy spełnić następujące warunki:

- zakończyć roboty objęte umową oraz ewentualnymi aneksami do umowy;

- zgłosić pisemne zakończenie robot objętych umową i ewentualnymi aneksami do niej;

- zgłosić pisemnie Inspektorowi Nadzoru gotowość do odbioru końcowego oraz przedłożyć komplet dokumentów odbiorowych (m.in. oryginał Dziennika Budowy z wpisem Kierownika Budowy o zakończeniu robót, oświadczenie Kierownika Budowy o zgodności wykonania prac zgodnie z projektem budowlanym oraz o doprowadzeniu do należytego stanu i porządku przekazanego terenu);

- przedłożyć wypełniony druk: Zgłoszenie przyłączenia do sieci elektroenergetycznej mikroinstalacji, plan zabudowy określający usytuowanie przyłączanej instalacji względem istniejącej sieci;

- przedłożyć atesty jakościowe, protokoły badań, prób i sprawdzeń instalacji;

- przedłożyć pozostałą dokumentację powykonawczą oraz inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego.
Ostatecznego odbioru robót dokona Inspektor Nadzoru oraz osoby wyznaczone przez Inwestora i Wykonawcę. 

c ) przeprowadzić szkolenia.

Wykonawca udzieli instrukcji osobom wskazanym przez Zamawiającego oraz użytkownikom instalacji w zakresie obsługi i eksploatacji wybudowanych instalacji fotowoltaicznych. Potwierdzenie udzielenia instrukcji powinno być pokwitowane zarówno przez osobę szkolącą i szkoloną i dołączone do dokumentacji przekazanej Zamawiającemu.
2.9. Wymagania dotyczące zagospodarowania terenu

Wykonawca powinien zapewnić estetyczny wygląd i czystość pomieszczeń przeznaczonych do pracy i wypoczynku w czasie przerw. Pomieszczenia do przebywania ludzi muszą być regularnie sprzątane, a śmieci i odpadki regularnie usuwane.

Po zakończeniu prac należy uprzątnąć przekazany pod prace budowlane teren (usunięcie resztek materiałów, maszyn i urządzeń, zaplecza socjalno - sanitarnego dla pracowników) oraz jego otoczenie (chodniki, jezdnie, place po których poruszały się pojazdy np. dostarczające materiały).

2.10. Wymagania dotyczące transportu

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w programie funkcjonalno-użytkowym oraz w terminie przewidzianym umową. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.

2.11. Wymagania dotyczące sprzętu
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót oraz stan zabudowy. Sprzęt powinien być sprawny technicznie i spełniający wymagania użytkowe. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robot, zgodnie z zasadami ustalonymi w dokumentacji i wskazaniach Inwestora, w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy bądź wynajęty do wykonania robot ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

2.12. Wymagania dotyczące składowania materiałów

Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem się wód opadowych. Podczas manipulowania, ładowania, transportu, rozładowywania i składowania należy zachować środki ostrożności. Nie dopuszcza się używania lin stalowych do przenoszenia, czy zabezpieczania ładunku - można używać tylko pasy.

Panele fotowoltaiczne należy przechowywać w następujących warunkach: temperatura otoczenia podczas pracy: od -40°C do +85°C, temperatura przechowywania: od -40°C do +60°C, wilgotność: poniżej 85 rH%.
2.13. Wymagania dotyczące dokumentów budowy

Dziennik Budowy należy prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczącebezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 963).

Dziennik budowy stanowi urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku wykonywania robót. 

Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy - Kierowniku Budowy. 

Zapisy w Dzienniku będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót budowlanych oraz wszystkich zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku ich wykonywania i mających znaczenie przy ocenie technicznej prawidłowości wykonania budowy, rozbiórki lub montażu. 

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz wykonywanej funkcji i nazwy jednostki organizacyjnej lub organu, który reprezentuje. 

Wpisy powinny być dokonywane w sposób trwały i czytelny, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden po drugim bez przerw. Protokoły związane z budową, a sporządzone na oddzielnych arkuszach należy dołączyć w sposób trwały do dziennika budowy lub zamieścić w oddzielnym zbiorze, dokonując w dzienniku budowy wpisu o fakcie ich prowadzenia. 

Pozostałe dokumenty budowy: 

· projekt budowlany,

· uzgodnienia, opinie i decyzje (jeśli są wymagane), 

· protokoły przekazania terenu budowy, 

· umowy cywilno-prawne, 

· protokoły odbioru robót, 

· protokoły z narad i ustaleń, 

· korespondencja na budowie.

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą dostępne dla Inspektora Nadzoru i przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego.
III. Część informacyjna
3.1. Dokumenty potwierdzające zgodność zamierzenia budowlanego z wymaganiami wynikającymi z odrębnych przepisów

Wykonawca uzyska wszelkie wymagane prawem uzgodnienia, opinie, dokumentacje i decyzje, w tym warunki przyłączeniowe - niezbędne do zaprojektowania, wybudowania i uruchomienia instalacji. w tym zgodnie z ustawą z  dn. 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1332, 1529, z 2018 r. poz. 12, 317, 352, 650).
3.2. Oświadczenie zamawiającego stwierdzające jego do dysponowania nieruchomością na cele budowlane

Zamawiający oświadcza, że posiada prawo dysponowania nieruchomością na cele budowlane wynikające z prawa własności.
3.3.  Przepisy prawne i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia budowlanego

Podstawowe przepisy prawne:

· Ustawa z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1202, 1276, 1496, 1669, 2245, z 2019 r. poz. 51);

· Ustawa z dn. 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 755, 650, 685, 771, 1000, 1356, 1629, 1637, 2348. z 2019 r. poz. 42, 125 z późn. zm.),

· Ustawa z dn. 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (t.j. Dz.U. z 2019 r. poz. 266);

· Ustawa z dn. 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 799, 1356, 1479, 1564, 1590, 1592, 1648, 1722, 2161, 2533, z 2019 r. poz. 42);

· Ustawa z dn. 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1986, 2215, z 2019 r. poz. 53),

· Ustawa z dn. 20 lutego 2015 r. o odnawialnych źródłach energii (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 2389),
· Ustawa z dn. 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz.U. z 2018 r. poz. 1000, 1669);

· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (t.j. Dz.U. z 2013 r. poz. 1129);

· Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dn; 25 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 1935);

· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (t.j. Dz.U. z 2015 r. poz. 1422 z póżn. zm.);

· Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dn. 17 listopada 2016 r. w sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U. z 2016 r. poz. 1966 z poźn. zm.);
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dn. 20 grudnia 2016 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie sposobu dokonywania i szczegółowego zakresu weryfikacji świadectw charakterystyki energetycznej oraz protokołów z kontroli systemu ogrzewania lub systemu klimatyzacji (Dz.U. 2016 poz. 2232);

· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 963);
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003 r. Nr 47, poz. 401);
· Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dn. 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń do robót ziemnych, budowlanych I drogowych (Dz.U. z 2018 r., poz. 583 z póź. zm.).
Najważniejsze polskie normy i wytyczne:

· PN-87/E-90056. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe.

· Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe.

· PN-87/E-90054. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. Przewody jednożyłowe o izolacji polwinitowej.

· PN-IEC 60364 – norma wieloarkuszowa. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.

· PN-E-04700:1998/2000. Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych.

· PN-IEC 61024 – norma wieloarkuszowa. Ochrona odgromowa obiektów budowlanych.

· PN-EN 62305-1:2008, Ochrona odgromowa - Część 1: Zasady ogólne.

· PN-EN 62305-2:2008, Ochrona odgromowa - Część 2: Zarządzanie ryzykiem.

· PN-EN 62305-2:2009, Ochrona odgromowa - Część 3: Uszkodzenia fizyczne obiektów i zagrożenie życia.

· PN-EN 62305-4:2009, Ochrona odgromowa - Część 4: Urządzenia elektryczne i elektroniczne w obiektach.
Inne przepisy szczególne i zasady wiedzy technicznej związane z procesem budowlanym oraz procesem projektowania instalacji fotowoltaicznych.
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