   PROTOKÓŁ nr X/2003

z sesji Rady Gminy Opatów odbytej dnia 9 września 2003 roku

w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Opatowie

Godzina  rozpoczęcia 1300, godz. zakończenia 1600
Na 15 radnych obecnych na sesji 15 radnych

Sesji  przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy- Witold  Łacny

Zaproszeni  goście:

1. Wójt Gminy               
 - Bogdan Sośniak

2. Sekretarz Gminy       
 - Jerzy Szyja

3. Skarbnik Gminy          
 - Zbigniew Kowalik

4. Radca Prawny             
 - Wanda Balas

5. Radny Sejmiku Województwa Śląskiego – Jerzy Kłudka

6. Sołtysi wg listy obecności

Lista obecności radnych i sołtysów w załączeniu do protokołu.

0 terminie posiedzenia radni zostali powiadomieni pisemnie.

Porządek  obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Złożenie ślubowania przez nowo wybranego radnego.

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy.

      5.   Podjęcie uchwał w sprawie: 

- przekazania środków na rzecz Starostwa Powiatowego w Kłobucku w związku z zakupem samochodu ratunkowego dla Komendy Powiatowej Straży Pożarnej 
w Kłobucku,

-  zmian w budżecie gminy na 2003 r.,

- powołania zespołu opiniującego kandydatów na ławników do Sądu Rejonowego i Sądu Pracy w Częstochowie, 

- zmiany uchwały dot. ustalenia składów osobowych stałych Komisji RG Opatów i określenia przedmiotu działania komisji. 

6. Sprawy bieżące.

7. Wnioski i zapytania.

8. Zakończenie X zwyczajnej sesji Rady Gminy Opatów.

Prze bieg posiedzenia:

Ad-1 

Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Rady Gminy Opatów - Witold Łacny który na podstawie listy obecności stwierdził , że aktualnie w sesji uczestniczy 15 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 radnych, pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji.

Ad- 2                

Na wniosek Przewodniczącego Rady Gminy Witolda Łacnego porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Ad-3 

Nowo wybrany radny Pan Zbigniew Bardziński złożył na ręce Przewodniczącego Rady Gminy – ślubowanie, wobec czego został przyjęty do składu Rady Gminy w Opatowie.

Ad- 4  

Protokół z poprzedniej sesji przyjęto jednogłośnie bez dokonywania zmian.

Ad-5

Uchwała w sprawie - przekazania środków na rzecz Starostwa Powiatowego w Kłobucku na zakup samochodu specjalnego dla potrzeb Komendy Powiatowej Straży Pożarnej w Kłobucku -  w związku z postanowieniem RG z sesji z dnia 30.06.2003r przeznaczono na ten cel kwotę 3.000 zł  - uchwała podjęta jednogłośnie. 

Zmiany do  budżetu gminy na 2002 rok przedstawił Skarbnik Gminy – Zbigniew Kowalik.

Uchwała w tej sprawie została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała w sprawie - powołania zespołu opiniującego kandydatów na ławników do Sądu Rejonowego i Sądu Pracy w Częstochowie.

Jednogłośnie w skład zespołu wybrani zostali: 

1. Wanda Balas

2. Zbigniew Bardziński

3. Henryk Kiepura

4. Jerzy Szyja

Sekretarz Gminy poinformował, że zgłoszonych zostało trzech kandydatów na ławników, z których zostanie wybranych dwóch.

Radca Prawny wyjaśniła, że przed wyborem ławników trzeba wysłać do Policji zapytanie o karalność zgłoszonych kandydatów.

Uchwała w sprawie - zmiany uchwały dot. ustalenia składów osobowych stałych Komisji RG Opatów i określenia przedmiotu działania komisji dotyczyła powołania do pracy w komisjach stałych RG nowego radnego Pana Zbigniewa Bardzińskiego.

Radny powołany został jednogłośnie w skład Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Socjalnych oraz do Komisji Rolnictwa, Rozwoju Gospodarczego i Finansów.

Ad-6. 

Skarbnik Gminy powiedział na temat pozytywnej opinii RIO w Katowicach odnośnie sprawozdania z wykonania budżetu za I półrocze.

Wójt Gminy poinformował , że pod koniec  bieżącego roku zostanie sfinalizowany wykup działek pod oczyszczalnię ścieków w Opatowie.

Radny Tomasz Macherzyński wnioskował, aby na zgłoszone przez radnych pytania i wnioski Wójt Gminy udzielał pisemnej odpowiedzi, zaproponował żeby wszystkie protokoły i uchwały RG publikować w wydawanym Kurierze Opatowskim.

Przewodniczący RG stwierdził, że nie widzi takiej potrzeby, gdyż  każdy radny otrzymuje protokóły z sesji i materiały potrzebne na sesję. Poza tym protokóły z posiedzeń Rady Gminy są ogólno dostępne dla mieszkańców gminy w Biurze Rady.

Radca Prawny odczytała § 39 Statutu Gminy na temat udzielania odpowiedzi na zgłaszane wnioski. 

Wójt Gminy poinformował, że w Internecie jest publikowany BIULETYN INFORMACJI PUBLICZNEJ, gdzie zamieszczone są wszystkie informacje dotyczące pracy Urzędu Gminy i Rady Gminy, również uchwały,  przekazał wszystkim  adres tej strony internetowej.

Powiedział również, że istnieje też strona internetowa Urzędu Gminy

Postanowiono aby protokół z sesji RG został umieszczany w Biuletynie Informacji Publicznej. 

Radny Dariusz Zając wnioskował, aby przed każdą zwoływaną sesją Rady Gminy Przewodniczący RG spotykał się z Wójtem Gminy i Przewodniczącymi Komisji stałych RG, w celu omówienia spraw będących porządkiem obrad RG.

Sołtys wsi Waleńczów Olszewski Stanisław zapytał czy w sprawie utwardzenia placu przy remizie OSP w Waleńczowie coś zostało zrobione oraz  kiedy droga przy ul. Piaskowej w Waleńczowie zostanie  wyremontowana.

Wójt Gminy poinformował, że w chwili obecnej nie ma środków na utwardzenie placu, natomiast na roboty na drodze przy ul. Piaskowej  odbędzie się przetarg.

Radny Henryk Kasprzak wnioskował aby na  wszystkie posiedzenia Komisji RG zapraszać Wójta Gminy.

Radny Ryszard Olczyk zapytał czy zostało zrobione coś w sprawie niskiego ciśnienia wody w Zwierzyńcu, do tej pory woda była kupowana z Krzepic

Wójt Gminy wyjaśnił, że zakup wody w okresie suszy jest był koniecznością, w chwili obecnej zostały zrobione pewne prace na ujęciu wody w Opatowie, wody już nie kupujemy,  w przyszłości trzeba myśleć o budowie zbiorników wyrównawczych w Zwierzyńcu, ale obecnie na realizacje takiego przedsięwzięcia nie ma środków

Radny Tomasz Macherzyński -  zapytał kiedy nastąpi wymiana lamp ulicznych w Opatowie, te obecne są bardzo stare, nie świecą, uważa, że trzeba je zacząć modernizować.

Wójt Gminy wyjaśnił, że o wymianę lamp trzeba  napisać pismo do Zakładu Energetycznego oraz do Zarządu  Dróg.

Poza tym wymiana lamp jest bardzo kosztowna, jedna lampa kosztuje 300 zł, nie jest to sprawa priorytetowa i w chwili obecnej gmina nie może pozwolić sobie na te koszty.

Radny Sejmiku Województwa Śląskiego Jerzy Kłudka udzielił informacji na temat bieżącej działalności sejmiku.  Namawiał również do korzystania z funduszu  w programie SAPARD.

Radny Zbigniew Bardziński – zaapelował aby  przy opracowywaniu budżetu na następny rok, zaplanować duże inwestycje, nie rozdrabniać pieniędzy na małe sprawy. Uważa, że dzielenie pieniędzy równo to nie zawsze jest sprawiedliwe, mniejsze wsie mają mniej obiektów do remontów, mniej dróg  itp.

Są np. drogi czy szkoły bardziej potrzebujące modernizacji, przy równym podziale środków na wsie czy szkoły nigdy nie zdoła się doprowadzić do końca potrzebnych remontów.

Radny Dariusz Zając uważa, że do chwili obecnej Rada zgodnie podejmowała decyzje odnośnie podziału środków, w każdej wsi zostało zrobione bardzo wiele.

Radny Edward Mrożek nie zgadza się z wypowiedzią radnego Bardzińskiego, twierdzi, że podział środków finansowych  równo dla każdej wsi jest najlepszy.

Sołtys wsi Zwierzyniec Pierwszy Andrzej Piśniak twierdzi, że sprawa załatwienia środków z programu SAPARD jest bardzo skomplikowana.

Odnośnie zmian w korzystaniu z programu SAPARD informacji udzielił Witold Łacny.

Sołtys wsi Zwierzyniec Pierwszy przypomniał o sprawie związanej z wyrządzaniem przez dziki dużych szkód na polach Zwierzyńca.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Rozwoju Gospodarczego i Finansów Leszek Biernacki wnioskował aby na następne posiedzenie sesji RG zaprosić przedstawicieli wszystkich Kół Łowieckich administrujących na terenie gminy Opatów. 

Radny Mirosław Szewczuk wnioskował aby na każdy przetarg zapraszać radnych ze wsi, których dany przetarg  dotyczy.

Radny Henryk Kiepura nawiązał do wypowiedzi radnego Bardzińskiego – nie można dopuszczać do rozproszenia środków

· przypomniał o wymianie pieców c.o. w Szkole Podstawowej w Złochowicach

· poprosił Wójta Gminy o wydanie decyzji w sprawie zatrudnienia kapelmistrza dla orkiestry  OSP w Złochowicach

Przewodniczący RG zapoznał obecnych z terminami szkoleń dla rolników w sprawie wypełniania wniosków do SAPARD, organizowanymi przez ARiMR w Kłobucku.

Wobec zrealizowanego porządku obrad, Przewodniczący Rady zamknął X sesję Rady Gminy Opatów.

Protokołowała

Joanna Krotla 

Inspektor  

