       Opatów, dnia 23.08.2013 r.

ZPU 271.4.2013 
Dotyczy zapytań do Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia na „Adaptację pomieszczeń na Kubusiowe Przedszkole w Złochowicach.”
Pytanie 1:

Jak należy rozumieć określenie ODTWORZENIE uszkodzonych schodów betonowych. Proszę wyszczególnić rodzaj prac do wykonania przy odtworzeniu z podaniem odpowiednich KNR.
Odpowiedź:

Odtworzenie schodów betonowych parteru (od podwórza). Na rysunku inwetaryzacyjnym parteru nr 3 przedstawiono schody zewnętrzne składające się           z podestu o wymiarach 1,6m x 1m oraz trzech stopni o wymiarach h=17cm; b=34cm l=160cm, które na wskutek złego stanu technicznego zostały wcześniej rozebrane.          Z uwagi na dostawy cateringowe do powstającego przedszkola schody należy odtworzyć w konstrukcji monolitycznej z betonu B20. Przy wykonaniu należy przewidzieć przyszłościowe wykonanie okładzin z płytek o łącznej grubości 2,5cm. 

Pytanie 2.

Poz. 28 i 29. Proszę podać inne standardowe wymiary płytek od podanych w przedmiarze wymiarach niestandardowych mało spotykanych w ofertach producentów.
Odpowiedź:

Wymiary płytek w przedmiarze poz. 28 i 29 pozostają bez zmian – zalecenie architekta.

Pytanie 3. 
Poz. 35 - Proszę podać rodzaj materiału z jakiego mają być wykonane drzwi zew. stalowe, aluminiowe, drewniane, drewnopochodne.

Odpowiedź:

Drzwi zewnętrzne o wymiarach w świetle płyty 90cm x 200cm z zamkiem patentowym spełniające wymogi warunków technicznych. Kolorystyka do uzgodnienia z inwestorem.
Pytanie 4. Proszę podać konkretnie co ma wejść w zestaw naczyń kuchennych i ilość.
Odpowiedź:

Standardowe wyposażenie do odgrzewania dostarczonych potraw i zestaw naczyń           i sztućców do spożywania posiłków na 25 osób. Kolorystyka i wybór wzorów użytkowych do uzgodnienia z inwestorem.
Pytanie 5.                         
Na rys. 1 widok I-I pokazano wejście do szkoły (przedszkola) z naświetlem nad drzwiami. Do jakiej pozycji odnosi się ten rysunek mając na uwadze naświetle.

Odpowiedź:

Do pozycji 17. Kolorystyka ścinki GK do uzgodnienia z inwestorem.

Pytanie 6.                        
Szafki kuchenne górne i dolne - jakie i z czego?

Odpowiedź:

Zgodnie z rysunkiem 1 i wymiarami. Wysokość szafek górnych 90 cm, głębokość          30 cm. Kolorystyka szafek do uzgodnienia z inwestorem. Dostarczone szafki muszą posiadać atesty higieniczne do odbioru.

Pytanie 7.                         
Poz. 26. Ławeczka szatniowa - jaka ?

Odpowiedź:

Ławeczka szatniowa przedszkolna z wymaganymi certyfikatami. Kolorystyka do uzgodnienia z inwestorem. 

Pytanie 8.                         
Poz. 30. Szafa duża - z czego, jaka, wymiary, itp. 
Odpowiedź:

Szafa drewniana szer. = 110cm; głęb.= 100cm; wys. = 230cm do przechowywania materacyków. Kolorystyka szafy do uzgodnienia z inwestorem.

Pytanie 9.                         
Proszę podać producenta elementów wyposażenia szatni poz. nr 24, 25, 26 i pokoju poz. 10. nr 30, 31, 32, 35, 36.

Odpowiedź: 
Oferent wybiera producenta elementów wyposażenia zgodnie z wytycznymi projektanta.
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