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SEKCJA I: ZAMAWIAJĄCY 

Gmina Opatów, Krajowy numer identyfikacyjny 15139833300000, 
ul. Tadeusza Kościuszki  27, 42-152  Opatów, woj. śląskie, państwo Polska, 
tel. 343196093, e-mail sekretariat@opatow.gmina.pl, faks 343196081.

 
Adres strony internetowej (url): www.bip.opatow.akcessnet.net 

SEKCJA II: ZMIANY W OGŁOSZENIU 
II.1) Tekst, który należy zmienić: 

Miejsce, w którym znajduje się zmieniany tekst:
Numer sekcji: III Punkt: 1.3)
W ogłoszeniu jest: Określenie warunków: a) Zdolność techniczna Warunek zostanie spełniony, jeśli Wykonawca wykaże, że nie wcześniej niż w okresie ostatnich pięciu lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał: - co najmniej jedną robotę budowlaną polegająca na budowie/przebudowie/ rozbudowie sieci wodociągowej o długości przynajmniej 0,5 km; o wartości nie mniejszej niż 100 000,00 zł. - co najmniej jedną robotę budowlaną polegające na budowie zbiornika/ów wyrównawczych wody pitnej o pojemności minimum 200 m3; o wartości łącznej nie mniejszej niż 250 000,00 zł. b) Zdolność zawodowa: Kierownik Budowy (Przedstawiciel Wykonawcy) posiadający: • Uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności konstrukcyjno-budowlanej lub równoważne wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów. Co najmniej 5-letnie doświadczenie zawodowe. • w tym, co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe, jako Kierownik Budowy. Kierownik robót sanitarnych posiadający: • uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, wodociągowych i kanalizacyjnych lub równoważnych wydanych na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów, • co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe na stanowisku Kierownika robót sanitarnych. Kierownik robót drogowych posiadający: • Uprawnienia budowlane do pełnienia samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie w specjalności drogowej bez ograniczeń, lub równoważnych wydanych na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów, • co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe, jako Kierownik robót drogowych. Kierownik robót elektrycznych posiadający: • uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych lub równoważnych wydanych na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów, • co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe na stanowisku Kierownika robót elektrycznych i elektroenergetycznych.
W ogłoszeniu powinno być: Określenie warunków: a) Zdolność techniczna Warunek zostanie spełniony, jeśli Wykonawca wykaże, że nie wcześniej niż w okresie ostatnich pięciu lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał: - co najmniej jedną robotę budowlaną polegająca na budowie/przebudowie/ rozbudowie sieci wodociągowej o długości przynajmniej 0,5 km; o wartości nie mniejszej niż 100 000,00 zł. brutto. - co najmniej jedną robotę budowlaną polegające na budowie zbiornika/ów retencyjnych, wyrównawczych, na wodę pitną o pojemności minimum 200 m3 – każdy o wartości łącznej nie mniejszej niż 250 000,00 zł brutto. b) Zdolność zawodowa: Kierownik Budowy (Przedstawiciel Wykonawcy) posiadający: • Uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności konstrukcyjno-budowlanej lub równoważne wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów. Co najmniej 5-letnie doświadczenie zawodowe. • w tym, co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe, jako Kierownik Budowy. Kierownik robót sanitarnych posiadający: • uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, wodociągowych i kanalizacyjnych lub równoważnych wydanych na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów, • co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe na stanowisku Kierownika robót sanitarnych. Kierownik robót drogowych posiadający: • Uprawnienia budowlane do pełnienia samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie w specjalności drogowej bez ograniczeń, lub równoważnych wydanych na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów, • co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe, jako Kierownik robót drogowych. Kierownik robót elektrycznych posiadający: • uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych lub równoważnych wydanych na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów, • co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe na stanowisku Kierownika robót elektrycznych i elektroenergetycznych. 

Miejsce, w którym znajduje się zmieniany tekst:
Numer sekcji: IV Punkt: 6.2) 
W ogłoszeniu jest: Termin składania ofert lub wniosków o dopuszczenie do udziału w postępowaniu: Data: 2020-05-22, godzina: 11:00.

W ogłoszeniu powinno być: Termin składania ofert lub wniosków o dopuszczenie do udziału w postępowaniu: Data: 2020-05-26, godzina: 11:00. 
/-/ Bogdan Sośniak
Wójt Gminy Opatów
